

银保监会：

要求银行加快处理提前还房贷积压申请

●本报记者 赵白执南

银保监会有关部门负责人2月24日表示，银保监会近期召开专题会议，要求银行加快处理房贷提前还贷积压申请，目前商业银行正在优化相关金融服务。银保监会将继续加大对违规使用经营贷、消费贷违规流入房地产领域的监管。目前，理财市场已基本趋于稳定，一些理财产品净值已明显逐步回升。

提前还款困难问题逐步缓解

针对房贷提前还贷困难问题，该负责人表示，银保监会高度重视消费者权益保护工作，2月9日会同人民银行召开部分商业银行座谈会，要求商业银行强化以客户为中心的理念，按照合同约定做好客户提前还款服务工作，改进提升服务质量。近期，银保监会又召开专题会议，要求银行加快处理积压申请，做好提前还款服务。同时，专门发布风险提示，

提醒广大消费者警惕不法中介诱导，认清违规使用经营贷置换房贷的风险，保障自身合法权益。

该负责人介绍，目前，商业银行正在优化相关金融服务，做好提前还款办理工作。有的银行制定了专门的客户提前还款服务方案和流程，统筹线上线下服务渠道，保证还款时间的可预期性。有的银行开展了多渠道服务对接，设立房贷提前还款热线专席，为客户咨询及业务办理提供便利。有的银行在手机银行等线上渠道部署提前还款预约功能，提升服务效能。“从市场反映和我们了解的情况看，提前还款办结数量明显增长，办理时限有所缩短，提前还款困难的问题已逐步缓解。”该负责人称。

该负责人透露，银保监会将同有关部门，继续指导商业银行依据合同约定做好房地产金融服务，畅通线上办理渠道，加快审批效率，做到客户少跑路、快办理。同时，将继续加大对违规使用经营用途贷款、消费贷违规流入房地产领域的监管。

理财市场总体风险完全可控

该负责人表示，2018年资管新规落地以来，经过近五年综合治理，影子银行风险显著收敛，行业风险乱象根本扭转，资管新规过渡期整改任务总体完成。

该负责人介绍，截至2022年末，全市场理财产品规模为27.7万亿元，全年为投资者创造收益8800亿元，资管新规发布以来累计创造收益4.4万亿元。27.7万亿元中，投向债券、股票等直接融资19.7万亿元，较资管新规发布时增长43.9%，有利于促进融资结构优化，提升直接融资比重，助力实体经济健康发展和资本市场稳定运行。

“2022年最后两个月，受经济预期向好、债券收益率上升等因素影响，部分理财产品净值波动，这是市场自身调整的表现，总体风险完全可控。”该负责人称，从监测情况看，目前市场已基本趋于稳定，一些理财产品净值已明显逐步回升，理财业务未来发展前景依然广阔。

持续深化养老金融改革

对于新市民金融服务，该负责人介绍，银保监会在出台专门政策的基础上，指导银行保险机构因地制宜开展产品和服务创新，持续推动加强新市民金融服务。截至2022年末，银行保险机构推出新市民专项信贷产品2244个，信贷金额1.35万亿元；专项保险产品1001个，保险保障覆盖面进一步扩大。

在推进养老金融发展方面，该负责人透露，下一步，银保监会将持续深化养老保险改革，督促试点银行稳健开展养老保险试点。同时，银保监会还将稳步推进养老理财产品试点工作，健全完善相关监管制度，推动更多符合条件的产品纳入个人养老金理财产品名单，满足人民群众多样化养老金融需求。引导理财公司坚持养老金融“稳健、长期、普惠”特征，充分发挥自身优势，开发名实相符、运作安全的养老金融产品，践行长期投资、价值投资理念，加强投研能力建设，健全风险管理机制。

深交所推出“创享荟” 助力行业深度交流

●本报记者 黄灵灵

近日，深交所举办“创享荟”首期活动——ESG信息披露专题活动，帮助上市公司解决在ESG信息披露中遇到的实际问题。

此次ESG信息披露专题活动为“创享荟”服务的首期活动，邀请了深市代表性上市企业、投资机构及专家学者就相关主题开展深入交流。与会代表认为，随着上市公司对ESG的认识不断深化，ESG投资的收益逐渐获得认可，ESG信息披露的内生动力不断增强，上市公司的关注重点已从“为什么要践行ESG”转变为“怎样践行ESG”。针对如何更好提高ESG信息披露质量，与会代表分享了实践经验，并就难点共性问题开展交锋讨论。

深交所表示，将研究构建具有中国特色的ESG信息披露规则体系，探索完善配套激励约束机制，充分发挥平台功能，持续改进工作作风，着力提升服务水平，加大培训交流力度，引导企业更好践行ESG理念，助力产业结构调整优化，推动ESG发展生态建设，为促进经济社会低碳可持续发展贡献积极力量。

下一步，“创享荟”将继续面向重点领域、重点行业、重点区域，以推动企业互动、交流、合作为导向持续开展活动，努力搭建开放、活跃的资本市场服务平台，积极助力实体经济高质量发展。

用好改革“关键一招” 开启新鞍钢建设新局面

(上接A01版)

下好“先手棋” 混改上市纵深推进

用改革撬动发展，使好混改这“关键一招”，激发了鞍钢集团高质量发展内生动力。

2022年12月，鞍钢集团所属鞍钢矿业公司通过北京产权交易所成功引入8家战略投资者，募集资金67.1亿元。此举标志着鞍钢集团在推进矿产资源整合、实现更高水平更高层次发展上迈出重要步伐。

“本次成功引入大型投资机构，显示了外界对鞍本重组后新鞍钢发展前景的信心，对鞍钢矿业公司的充分认可。”戴志浩表示，此次“引战”，成功搭建了鞍钢集团“双核”战略架构，推动资源板块进入独立协同发展新阶段，有效增强了我国铁矿石国内自主保供与平衡国际矿价的能力，着力提升我国产业链供应链韧性和安全水平。

鞍钢矿业公司“引战”成功，打响了新鞍钢资本市场的“第一枪”。如何打好资本市场的“第二枪”，对新鞍钢提出新挑战。

戴志浩表示，“十四五”时期，鞍钢集团将推动鞍钢矿业公司从管理、技术、人员等层面向资本市场全面跃升，通过IPO或重组方式实现资产证券化，将鞍钢矿业公司打造成为矿业资产上市平台，与“鞍钢股份”“钒钛股份”共同成为鞍钢“双核+三极”战略的引擎。

“后续我们将继续推进矿产资源产业的资本运作，进一步提升资产证券化率。未来，集团资产证券化率将提升13个百分点左右，即由目前的32%提高至45%。”戴志浩说。

事实上，近年来，鞍钢集团着力下好激活内生动力“先手棋”，混合所有制改革纵深推进。

目前，鞍钢集团共有混合所有制企业33户，通过混改共引入外部资金435.5亿元。尤其是2020年以来，集团相继推进本钢、工程技术公司等8家企业完成混改，2021年8家企业整体营收同比增长58%，利润同比增长15倍。

通过持续深化改革，老国企正焕发青春，为不断探索国有企业改革新模式贡献了鞍钢经验。

钢铁“航母”启新程

山水万程，步履不停。展望未来，鞍钢集团正努力走出一条具有鞍钢特色的世界一流企业创建之路。

“我们将以更大的决心和魄力，持续深化改革，加快建设高质量发展新鞍钢和世界一流企业。”戴志浩表示，下一步，将承接落实国资委新一轮深化国企改革工作安排，研究制定《鞍钢新时代深化改革行动方案》，聚焦“公司治理和集团管控、市场化经营机制、产业布局优化和结构调整”等方面，明确工作目标，细化分解任务，强力推动落实，以改革“关键一招”推动鞍钢高质量发展。

鞍钢集团将坚持重组整合与改革创新一体化推进，着力构建产业链供应链合作机制，充分发挥聚合效应，促进地方和企业融合发展。坚定不移深化国企改革，以完善公司治理、优化组织机构为核心，以深化三项制度改革为抓手，建立市场化管控和运营体系，深度转换经营机制，全面释放改革红利，积极构建国有资产多元治理新格局，在全力深化国资国企综合改革试验中当排头、作表率。同时，不断推动重组整合取得新成效，在辽宁打造世界级钢铁生产企业、世界级铁矿资源开发企业，带动经济社会发展，更好发挥龙头作用。大力推进“双核+第三极”战略。

此外，推动上市平台布局优化和功能发挥成为鞍钢集团下一步工作重点。

“鞍钢集团将资本运作规划纳入集团三年滚动规划，从战略高度指导全集团开展资本运作。”戴志浩表示，集团将分类推进上市平台建设，形成梯次发展格局。对于控股上市公司，集团通过资产重组、股权转让等方式，实施专业化整合，推动优质资源向上市公司汇聚。同时，积极发挥上市公司资本运作平台功能，开展股权或债务融资、投资并购，做强做优做大主业。对于非上市公司，梳理集团资产状况，对各家企业充分评估，筛选出符合条件、具备上市前景的企业，着力培育、推进上市工作。对管理层开展上市培训，制定切实可行的上市计划，积极对接多层次资本市场，孵化更多专业优势突出的上市企业，提高集团公司资产证券化率。

潮平岸阔风正劲，击鼓催征再扬帆。乘着改革东风，未来，这艘钢铁“航母”将在更广阔海域破浪前行。

中小银行专项债资本补充效果明显

据统计，目前中小银行专项债发行规模已达2730亿元，涉及超300家银行。

业内人士认为，获专项债支持的中小银行资本补充效果明显，但其根本性改善及专项债偿债保障，仍有赖于中小银行经营效益和风险管理的提升。

●本报记者 陈露



视觉中国图片

元，涉及超300家银行。

在资金用途上，国盛证券固收首席分析师杨业伟称，山西、辽宁、河南用于支持重组后的城商行补充资本金，单家银行获得金额较大，其他省份多用于支持多家农商行、农信社，单家银行获得金额较少。

资本补充方案持续优化

从过往案例来看，专项债补充中小银行资本的方式主要有两种，一是直接或间接入股，二是转接存款协议。在实践中，各地在不断探索和优化专项债补充资本方案。

2023年2月1日，中国债券信息网披露辽宁省调整新增专项债券资金用途的公告，调整2022年4月发行的135亿元额度的中小银行专项债资本补充方式。调整前，该期中小银行专项债采取直接入股的方式，由辽宁金控直接入股丹东银行、营口银行、阜新银行、朝阳银行、葫芦岛银行五家银行。调整后，营口银行、葫芦岛银行采取由辽宁

省财政厅将专项债资金转贷给当地财政局，当地财政局委托辽宁金控入股的方式，另外三家银行采取由辽宁省财政厅将专项债资金转贷给当地财政局，当地财政局通过转股协议存款注入相应银行的方式。

2022年11月4日，东莞农商行发布公告称，拟与粤财控股共同参与使用广东省政府支持中小银行发展专项债补充普宁农商银行资本的工作，并将与粤财控股签订合作框架协议及相关约定具体安排的协议，向粤财控股收购标的的受益权及标的股份。

业内人士表示，此前的中小银行专项债项目大部分由省一级金融控股集团参与，省级金控平台与农商行共同参与中小银行专项债项目尚属首次。

需提升自身造血能力

业内人士认为，中小银行面临资本补充压力，预计2023年新增专项债限额中，也会安排部分资金支持中小银行资本补充。

获专项债支持后，中小银行资本补充效果明显，但中小银行仍需提升自身造血能力。

华泰证券研究所副所长张继强认为，专项债的支持能够推动规模较大的城商行合并重组、化解风险，提高区域内的资源撬动能力；有利于化解广大农商行和农联社自身金融风险，转换内部经营机制，更好地服务地方“三农”经济及中小微企业。

同时，中小银行需要提升自身经营能力。“要想从根本上改善中小银行群体的资本困境，还需中小银行提高自身资本管理效率、加强风险管理、提升盈利能力，以及优化中小银行资本补充的市场环境等，来增强中小银行长期可持续发展的基础。”张继强表示。

杨业伟认为，如果用款银行未来无法获得预期收益，中小银行专项债的偿债压力很可能最终落到地方政府身上，可能形成潜在的地方政府债务负担。因此，从根本来看，要提高中小银行的经营能力。

券商春招求贤若渴 风控投行岗位居多

●本报记者 赵中昊

2月进入尾声，证券行业开启春季招聘。中国证券报记者梳理发现，券商对合规风控、行业研究及股权业务等业务人才的招聘需求较为显著。

业内人士认为，全面注册制下，券商行业迎来全新发展机遇，尤其是投行业务条线对专业人员需求或显著增加，投行业务位于行业第一梯队的券商对人才需求更为迫切。

券商纷纷“招兵买马”

近期，多家券商通过公司网站或微信公众号等渠道发布招聘计划。

券商对合规风控相关业务人才的需求值得关注。截至2月24日，2023年以来，华泰证券在其网站社会招聘专栏发布了25只职位需求，以合规风控岗位居多，包括合

规法务岗、衍生品及交易对手风险管理岗、业务操作风险及内控管理岗、财富/机构业务风险管理岗、风险综合治理岗、市场风险管理岗、质控岗等。

申万宏源证券日前发布了春季校园招聘计划，其总部岗位需求主要包括金融科技岗、合规风控岗等。

券商研究所是实习生招聘的用工大户。中国证券报记者梳理发现，今年以来，多家券商在其实习项目中发布了研究所相关岗位的职位需求。

此外，券商对投行相关业务人才的需求强烈，部分中小券商投行部门开足马力启动招聘计划。华泰证券近日在其微信公众号发布了股权业务团队和人员的招聘启事，要求应聘者具备券商投行股权项目承做经验，同时应具有保荐代表人、CPA、律师、CFA等专业资格之一。

“投行业务大发展对券商研究业务将提出更高要求。”上述券商人士表示，一方

面，券商研究业务在IPO定价方面的重要性将更加凸显；另一方面，券商研究业务对行业研究的深度和广度，尤其是对新兴前沿行业的理解和认知，对券商投行项目储备方面的意义将更加凸显。因此，券商研究所将进一步加大行业研究力度，特别是战略新兴行业。

信达证券非银行业首席分析师王舫朝认为，全面注册制对券商投行业务的价值挖掘能力提出了更高标准，专业化和产业化的投行业务模式或将持续受益。一方面，券商应当注重对优质资产的获取和价值发现能力，积极结合国家重大发展战略，善于发现和服务符合重大经济转型和发展方向的优质企业；另一方面，券商应当提高自身研究能力，深耕各个行业和区域，提升估值定价和发行承销能力，更好地发挥资本市场“看门人”作用。

Wind数据显示，截至2月24日，券商